

Аксаковские места Ульяновской области



С.Т. Аксаков.
1791–1859

Жизнь и творчество крупного писателя С.Т. Аксакова, автора выдающихся произведений русской литературы – «Семейная хроника», «Детские годы Багрова-внука», «Записки ружейного охотника Оренбургской губернии», тесно связаны с нашим краем. В связи с 220-летием со дня рождения Сергея Тимофеевича краевед Сергей Петров, основываясь на недавних исследованиях учёных В.А. Кошелева, А.С. Кулешова и О.Н. Наумова, предпринял попытку доказать, что эта связь намного больше, чем было принято считать до последнего времени. По его мнению, Ульяновская область, пожалуй, по праву может считать литератора своим, несмотря на то, что родился писатель в Уфе. Что в XXI веке следует обоснованно называть «аксаковскими местами» Ульяновской области?

евича краевед Сергей Петров, основываясь на недавних исследованиях учёных В.А. Кошелева, А.С. Кулешова и О.Н. Наумова, предпринял попытку доказать, что эта связь намного больше, чем было принято считать до последнего времени. По его мнению, Ульяновская область, пожалуй, по праву может считать литератора своим, несмотря на то, что родился писатель в Уфе. Что в XXI веке следует обоснованно называть «аксаковскими местами» Ульяновской области?

Экскурс в историю

В 1639 году царь Михаил Фёдорович пожаловал Еремею (Любиму) Ивановичу Аксакову землю на реке Майна, оказавшуюся впоследствии административно в Симбирском уезде. Уезд этот получил название от основанного в 1648 году города Симбирска и был образован во второй половине XVII века. По губернской реформе 1708 года Симбирский уезд был причислен к Казанской губернии, в 1717 г. Симбирск с уездом перешёл в состав губернии Астраханской. Ещё через год была образована Симбирская провинция в составе Астраханской губернии, переведённая в 1728 году в состав Казанской губернии. В 1780-м было учреждено Симбирское наместничество, включавшее 13 уездов: Алатырский, Ардатовский, Буинский, Канадейский, Карсунский (Корсунский), Котьяковский, Курмышский, Самарский, Сенгилеевский, Симбирский, Ставропольский, Сызранский и Тагайский. Через 16 лет

три уезда – Канадейский, Котьяковский и Тагайский – были упразднены.

В 1781 году было учреждено Уфимское наместничество, которое управлялось наместниками и генерал-губернаторами, именовавшимися Симбирскими и Уфимскими. Причём их основная резиденция находилась в Уфе, где размещался армейский штаб. В Симбирске они бывали нечасто. Вот почему родственница Аксаковых, симбирская помещица Мавра Павловна Алакаева, сыгравшая в 1787–1788 гг. важную положительную роль в женитьбе родителей писателя Сергея Аксакова – Тимофея Степановича Аксакова и Марии Николаевны Зубовой, проживала «по делу» в Уфе, поближе к начальствующим лицам. В отсутствие наместников главными администраторами в Симбирске были коменданты.

В декабре 1796 году Симбирское наместничество было преобразовано в губернию.

Таким образом, в 1767 году, когда Степан Михайлович Аксаков основал в башкирских землях село Знаменское (впоследствии Новое Аксаково) и заселил его крестьянами из симбирского Троицкого (Аксаково тож), Симбирской губернии ещё не существовало. До 1851 года не существовало и Самарской губернии. Самара и Ставрополь-на-Волге были уездными городами Симбирской губернии. В 1851-м огромный Ставропольский уезд отошёл в состав губернии Самарской, а вместе с ним и село Вишенки (Куроедово).

В 1943 году часть бывшего Ставропольского уезда вошла в состав Ульяновской области, как и фрагмент бывшего Городищенского уезда Пензенской губернии.

Этот экскурс в историю необходим, чтобы ориентироваться в произведениях писателя, отмечать в них, а также в документах о владениях Аксаковых неизбежные анахронизмы.

Симбирская земля – родовая вотчина Аксаковых. Все основные бывшие владения Аксаковых находятся ныне на территории Ульяновской области. И оренбургское Новое Аксаково, и уфимское Надеждино – всего лишь симбирские выселки.

Границы Симбирской губернии менялись, но реки, леса, озёра, болота, сёла, деревни, города и сам Симбирск географических координат не меняли. Начнём путешествие по аксаковским местам нашего края.

На правом притоке реки Майна было устроено село **Троицкое (Аксаково)**. В ульяновской краеведческой литературе утверждается, что оно основано в 1677 году Алексеем Еремеевичем Аксаковым. Однако, согласно документам, он уже в 1672 году владел землёй в Симбирском уезде, а в 1676–1677 годы его поместье на реке Майне было отказано его детям Матвею и Дмитрию. Можно с уверенностью предположить, что крестьяне сюда были переведены из Арзамасского уезда, где находились основные владения первого поколения симбирских Аксаковых.

Первоначально село состояло из восьми дворов, в нём проживали 24 крепостных крестьянина.

В Аксакове родился отец писателя Тимофей Степанович Аксаков (1759–1837), его тётки и брат Аркадий Тимофеевич. Сын А.Т. Аксакова Николай Аркадьевич произвёл в селе значительные работы.

Сергей Тимофеевич Аксаков до конца жизни был симбирским помещиком. На 30 апреля 1859 года в селе Аксаково за ним числились 70 душ крепостных крестьян.

На протяжении жизни он бывал здесь множество раз. В письме Ивана Аксакова к родителям от 10 июня 1848 года есть строки: «А я, еду по Симбирской губернии, думал, что хорошо бы Вам приехать сюда, милый отесинька! Здесь-то, посреди мест, родных Вашей душе, посреди этого богатства природы и благодатного простора, вдали от Москвы, можно успокоиться душою. Когда я ехал, мне так хотелось перенести вас всех с собою в эти чудные края. Я не помню, отчего вы оставили



Праздник в честь писателя в селе Аксаково Майнского района Ульяновской области приурочен к его дню рождения (20 сентября по старому стилю). Каждый год он собирает гостей в третье воскресенье месяца



Фото Сергея Ойкина

жил Евсеич... Года через два (около 1842 г. – С.П.) он скончался на руках дочери и жены, которая пережила его несколькими годами» (С.Т. Аксаков. Пятый отрывок из «Семейной хроники». Жизнь в Уфе).

В Репьёвке родился сын Н.Т. Аксакова Александр Николаевич Аксаков. По дороге от Репьёвки до Вишенков, пересекая Симбирскую губернию с запада на восток и обратно, члены рода Аксаковых бывали у своих родных и знакомых.

Имена их родственников закреплены в названиях сёл и деревень Ульяновской области: Карамзинка Майнского района, село Неклюдовка и посёлок Неклюдовский Инзенского района, деревня Неклюдовка Барышского района (все – бывшего Карсунского уезда), Большое Нагаткино, село Симбирского уезда (ныне Цильнинского района), село Кротково, ныне Сенгилеевского района, село Загоскино Сенгилеевского уезда (ныне территория Майнского района), село Бекетовка (Сенгилеевский район).

Обращают на себя внимание своими названиями *село Куроедово и посёлок Куроедовские Выселки Сызранского уезда*, ныне Николаевского района. В этом же уезде, а ныне в Новоспасском районе, находится село Алакаевка, бывшее владение родственников Аксаковых. Помещикам Алакаевым принадлежали крепостная девушка Пелагея и её отец.

В 1856–1857 годах С.Т. Аксаков написал знаменитую сказку «Аленький цветочек» и посвятил её внучке Оленьке, родившейся в 1848 году в Симбирске в семье его сына Григория. В письме сыну Ивану от 23 ноября 1856 г. писатель сообщил: «Я теперь занят эпизодом в мою книгу: я пишу сказку, которую в детстве я знал наизусть и рассказывал на потеху всем со всеми прибаутками сказочницы Пелагеи».

О последней известно, что «в очень молодых годах» крепостная девушка вместе с отцом бежала «от прежних господ своих Алакаевых» в Астрахань, где прожила «с лишком двадцать лет». Была замужем, овдовела. По сведениям литературоведа Ю.К. Бегунова, этот побег произошёл в 1773–1775 годах, т.е. во время Крестьянской войны под предводительством Емельяна Пугачёва.

«Ключница Пелагея, – писал С.Т. Аксаков, – была в своём роде замечательная женщина... жила внайма по купеческим домам и в том числе у купцов персиян, соскучилась, проведала как-то, что она досталась другим господам, именно моему дедушке, господину строгому, но справедливому и доброму, и за год до его смерти явилась из бегов в Аксакове. Дедушка, из уважения к такому добровольному возвращению, принял её очень милостиво, а как она была проворная баба и на все мастерица, то он полюбил её и сделал ключницей». Можно только усомниться в добровольном «возвращении», а точнее, в явке с повинной. При Екатерине II крепостное закабаление ужесточилось. Сурово наказывались не только беглые, но и те, кто их укрывал.

Дед С.Т. Аксакова скончался около 1797 года. Следовательно, Пелагея пришла из Астрахани в Аксаково около 1796 года.

С ней Серёжа Аксаков, «мальчик с блестящими глазами и нежным сердцем», тесно общался не менее трёх лет. Пелагея «...принесла с собою необыкновенное дарование сказывать сказки, которых знала несметное множество». Мальчик десятки раз прослушал сказки «Царь-девица», «Змей-Горыныч», «Иванушка-дурачок», «Жар-птица», варианты сказок из «Тысячи и одной ночи», но более других – «Аленький цветочек».

Несомненно, значительную часть из «несметного множества сказок» Пелагея переняла от бабушек, нянюшек, сельских сказительниц ещё в родных симбирских местах, задолго до побега от Алакаевых. С.Т. Аксаков сохранил для читателей словесный портрет нашей землячки: «Образ здоровой, свежей и дородной сказочницы с веретеном в руках за гребнем неизгладимо врезался в моё воображение, и если бы я был живописец, то написал бы её сию минуту, как живую».

Читайте Аксаковых! Познавайте историю нашего края! А узнавать есть что! Ведь Аксаковы, их прямые потомки и многочисленные родственники проживали в симбирском Поволжье и владели здесь собственностью сотни лет – с 1639 по 1917 годы.

Сергей Петров



Троицкая церковь в селе Чуфарово. Конец XVIII в.



намерение переехать в Троицкое... Убеждён, что не только Вы, но и сёстры порадовались бы переезду сюда на год или полтора». В произведениях С.Т. Аксакова село именуется Старым Багровым, Старым Аксаковым и Симбирским Аксаковым.

Невдалеке от Аксакова находится принадлежавшая Аксаковым *деревня Безымянка*, расположенная на притоке реки Майна.

Оба населённых пункта входили в Тагайскую волость Симбирского уезда.

Большое внимание в своей трилогии С.Т. Аксаков уделил *селу Чуфарово*. В «Семейной хронике» и «Детских годах Багрова-внука» оно называется Чурасовым. Село основано в XVII веке. Сохранилось имя одного из его первых владельцев – Леонтий Чуфаров (1671). С селом происходит путаница. В некоторых изданиях сочинений писателя и книгах о творчестве С.Т. Аксакова комментаторы «размещают» его в Уфимской губернии, а в ульяновских туристических изданиях отождествляют с одноимённым рабочим посёлком при ж/д станции Вешкаймского района Ульяновской области. Однако это не так. Богатое имение Чуфарово в первой половине XVIII века принадлежало Ивану Петровичу Аксакову (умер в 1753 г.), женатому на Елизавете Михайловне Бекетовой. Родным братом И.П. Аксакова был Михаил Петрович.

У Ивана Аксакова родилась дочь Надежда Ивановна, а у Михаила – сын Степан Михайлович, дед Сергея Аксакова. Степан Михайлович благодетельствовал своей двоюродной сестре. Под именем Прасковьи Ивановны Куролесовой она известна в произведениях Сергея Тимофеевича Аксакова. Несчастному браку 14-летней Наденьки Аксаковой и

Михаила Куроедова споспешествовала её бабушка – Бекетова (в «Семейной хронике» – Бактеева). В Чуфарово в 1774 году заезжал родственник симбирского коменданта М.М. Куроедова А.В. Суворов. По протекции Куроедова отец будущего писателя Тимофей Степанович некоторое время в 1775 году был ординарцем великого полководца. В 1806 году по завещанию Н.И. Куроедовой Чуфарово с крепостными и угодьями стало собственностью родителей С.Т. Аксакова.

Аксаково, Безымянка, Тагай и Чуфарово в настоящее время административно входят в Майнский район Ульяновской области.

Город Симбирск (ныне Ульяновск). Основан в 1648 году. В Симбирске у Н.И. Куроедовой был собственный дом, в котором она скончалась в январе 1806 г. Похоронена была на кладбище мужского Покровского монастыря, в который делала большие вклады. Могила не сохранилась. В 1807 году, 7 февраля, в Симбирске родилась Софья Аксакова – младшая сестра 15-летнего Сергея Тимофеевича, находившегося в Казани, о чём ему сообщили письмом. В 1846–1850 годах должность

симбирского губернского прокурора исполнял сын писателя Григорий Сергеевич Аксаков. В симбирском Спасо-Вознесенском соборе 8 января 1848 года он обвенчался с Софьей Александровной Шишковой.

Подолгу проживал в Симбирске брат писателя Николай Тимофеевич Аксаков, в 1850–1858 годы предводитель дворян Симбирской губернии. В 1852–1854 годы в городе служил его сын Александр Николаевич Аксаков, впоследствии один из первых русских парапсихологов. В Симбирске неоднократно бывали и многие Аксаковы, в том числе писатель и его дети.

Вишенки, Куроедово тож. Ныне Вишенки село Мелекесского района Ульяновской области. Основано в 1760-е годы М.М. Куроедовым. После его смерти принадлежало его вдове Н.И. Куроедовой, затем Тимофею Степановичу Аксакову, где у него было 538 душ крестьян с 4152 десятинами земли. По полюбовному разделу с братьями Николаем и Аркадием С.Т. Аксаков получил в сельце Вишенки 374 души крестьян и дворовых людей. Летом 1851 года по дороге в Надеждино он побывал в селе с сыновьями Константином и Иваном.

Репьёвка, село. Здесь, на реке Инза, располагалось имение Николая Тимофеевича Аксакова. Тут неоднократно бывал и охотился С.Т. Аксаков. Ныне это Инзенский район Ульяновской области. «Я нигде не встречал таких обширных и отлично удобных болот, как в Симбирской и Пензенской губерниях, особенно на границе и той, и другой, по реке Инзе. Охотники собирались тоже отличные, и охоты бывали баснословно удачные. В одно поле, на двуствольное ружье, лучшие охотники убивали до 60-ти штук бекасов, дупелей и вальдшнепов: ибо осенью и последние сваливаются из лесов в болота и держатся в больших кустах около реки Инзы» (С.Т. Аксаков Записки ружейного охотника Оренбургской губернии). В Репьёвке жил с женой Анной Николаевной дядька писателя Евсеич. «Мне случилось погостить там целый летний месяц. Каждый день, рано поутру, приходил я удить в проточном пруде на речке Какарме, при впадении её в прекрасную реку Инзу; на самом берегу пруда стояла изба, в которой